



对接洽谈项目 深化务实合作 为菏泽经济社会高质量发展蓄势赋能

张伦带队赴厦门杭州考察招商

本报讯 (记者 胡德光) 2月20日至22日,市委书记张伦带队赴厦门、杭州考察招商,走访重点企业,对接洽谈项目,深化务实合作,为菏泽经济社会高质量发展蓄势赋能。市政协副主席、鲁西新区党工委副书记朱中华,市政协副主席、单县县委书记耿振华参加活动。

在厦门市,张伦来到海辰储能科技股份有限公司,深入企业展馆和生产车间,详细了解企业发展情况,并与企业董事长吴祖钰、总裁王鹏程座谈交流。张伦指出,菏泽高度重视与海辰储能的合

作,在各方的共同努力下,合作项目进展顺利,为进一步合作奠定了更加坚实的基础。希望双方在科研创新、产业链供应链等方面寻求更多合作增长点,在菏泽谋划布局更多标杆示范项目,加快打造全球长时储能产业高地。吴祖钰、王鹏程感谢市委、市政府给予企业的支持帮助,表示菏泽产业基础好,营商环境优越,希望双方齐心协力推进在建合作项目,持续拓展合作领域,进一步放大菏泽智能制造基地的集聚效应,为推动菏泽新能源产业高质量发展多做贡献。

在杭州市,张伦考察了微医集团有限公司、百诚医药科技股份有限公司,详细了解企业产业布局、生产经营和投资意向等情况。会见了杭州柯能新能源有限公司、杭州海库供应链管理有限公司、黄山中创精密制造有限公司、浙江鑫宙竹基复合材料科技有限公司等企业负责人,就下一步合作进行了交流。

考察期间,张伦有针对性地介绍了我市产业发展情况和资源服务优势。他表示,近年来,菏泽高质量发展势头强劲,重点产业强势崛起,重大基础设施加速完善,政策红利持续释放,发展前景广阔、潜力巨大,诚挚邀请各位企业家到菏泽投资兴业、共谋发展。张伦强调,全市各级各部门要树牢“招商第一要事”的理念,围绕重点产业、聚焦重点区域、紧盯重点企业,开展精准招商,着力引进一批关联性强、附加值高、成长性好的产业链延伸项目,以高质量招商引资推动高质量发展。要堅持问题导向和企业满意导向,全面落实惠企政策,多为企业排忧解难,切实让企业引得来、留得住、发展得好。



高成长企业持续扩容

2月19日,位于牡丹区安兴镇的菏泽金泓电子有限公司生产车间,工人正在检查汽车线束。据悉,该公司打造20条节能降耗、绿色智能生产线,其生产的汽车线束等产品远销韩国。近年来,我市坚持发展新质生产力与推进新型工业化融合并进,不断推动企业向高端化、绿色化迈进。2024年,全市新增“专精特新”中小企业196家、瞪羚企业26家。

记者 李若生 摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
当好全面深化改革排头兵

从传统制造到绿色智造的蝶变

——解码鄄城县木材加工产业转型升级动能“密钥”

地处鲁西南黄河冲积平原的鄄城县,依托丰富的林木资源和区位优势,木材加工业自20世纪90年代起逐步成为县域经济的支柱产业,木材加工产业覆盖板材、家具、木工艺品、智能家居、建筑装修板材等20余个细分领域,构成完整的产业链体系。全县拥有万华智能家居产业园一个木材加工产业园区和鄄城镇、什集镇两个产业集聚区,木材加工企业共有608家,从业人员超过5万人,2024年总产值近100亿元。作为全国重要的木材加工基地,鄄城县通过政策引导、技术创新和集群发展,实现了从“小作坊”到“大产业”、从“低端粗放”到“高附加值”的转型升级。

传统产业的困境与觉醒

20世纪90年代,以锯板、木条粗加工为主的家庭式作坊在鄄城县鄄城镇、什集镇等地零星兴起,产品附加值低、污染严重。这一阶段,“散、乱、弱”成为产业标签,企业规模小、技术落后、同质化竞争激烈,甚至因环保问题屡遭诟病。

随着国家环保政策收紧和消费市场升级,鄄城县意识到传统模式难以为继,开始以“政策引导、技术破局、集群发展”为纲领,推动产业系统性重构。依托资源禀赋和政策优势,鄄城县积极实施木材加工产业链“链长制”,制定科学的产业园区布局,注重技术创新和数字化转型,引进先进技术设

备,不断强化木材加工产业链,全力推进木材加工产业转型升级和高质量发展。

走进鄄城镇聚森木业园,只见晾晒的木板整齐排列,空气中弥漫着木材的清香。园区内,鄄城天涯家具有限公司加工车间,机器轰鸣,工人在生产线上忙碌有序。经过一道道加工工序,一件件精美的欧式、新中式等不同风格的家居,办公家具逐渐成型。

鄄城天涯具有限公司负责人张东立介绍,公司加大产品研发投入,主要是办公家具、酒店宾馆、餐饮、医学院校、民用家具等五大系列,推出370多个新品种,产品远销北京、河南、河北等省市。

据了解,聚森木业园自2010年开始规

划建设,现有天涯家具、诺森木业、瑞森木业、嘉多利木业等35家企业,其中规模以上企业8家。

鄄城镇不断扩大园区规模,做好战略性规划,完善配套设施,包括高标准厂房、环保治污设施、道路、集中供热、物流园区等,并建有集中办公综合楼。通过招商引资和引导本地规模较大的木材加工和家具加工企业入园生产,推动了木材加工产业的转型升级。

目前,鄄城镇已形成集木材经营、板材加工、家具生产、零部件配套、成品组合销售于一体的完整产业链条。全镇目前共有板材加工企业93家、家具加工企业65家、旋皮厂231家、木渣厂23家、家具加工户25户,

发展形成了鄄巨公路两侧长达5公里的木材加工产业带,带动就业20000多人。

乡村振兴的“木业密码”

集镇立足木材资源优势,大力发展战略性新兴产业,形成了以板材加工、床垫加工及其他成品加工为主的产业链,走出了一条木材产销“一条龙”的乡村振兴新路子。

走进富源木业有限公司,厂区干净整洁,一摞摞板材摆放得井然有序。公司负责人焦德卿说:“公司经营范围为木制品加工与销售,包括松木线条、松木拼板、集成板、棺木等。公司广招国内外经验丰富的技术人才和管理人才,现有员工80人,专业技术人才占15%,具有较强的产品开发能力。”

“我们主要出口产品,公司定位科技含

量高、工艺技术先进、附加值高的木板产品开发、研制、生产。引进了具有国内先进水平的木板制造加工设备,已发展成一家集技术开发、产品开发和生产于一体的木制品生

产企业,能独立完成从产品设计到成品生产的一整套工序。”焦德卿告诉记者,产品主要出口日本、东南亚及欧美等国家和地区,受到外商青睐。

集镇以鑫昊木业、富源木业为代表,形成了“板材加工—床垫制造—出口贸易”的特色链条。全镇104家木材企业中,50家聚焦床垫加工,带动当地8000余名群众实现“家门口”就业,每年可增加群众收入4.3

亿元,成为“家门口致富”的典范。

颠覆传统材料的“绿色革命”

在国家实施“双碳”战略大背景下,绿色、低碳、生态、环保日益成为人们美好生活追求的共识,鄄城县遵循“绿水青山就是金山银山”理念,立足木材加工产业基础,大力培育产业链“链主”企业,加快万华智能家居产业园重点项目建设,“以点连线、以线带面、以面扩体”逐步完善木材加工产业链体系,为产业兴旺和人民生活美好进行了生动诠释。

万华智能家居产业园是全省第一个绿色无醛、在线定制、高端智能家装生产基地,

作为鄄城县传统产业转型升级的样板项目,现已成长为鄄城木材加工产业链的链主企业、龙头项目。该产业园的建成,标志着鄄城县木材加工业正式迈入绿色智造时代。

2024年5月6日,是鄄城县木材产业发展的一个重要里程碑,万华禾香板业(菏泽)有限公司年产30万m³无醛秸秆刨花板项目首板顺利下线。“这一项目将建成一年产30万m³无醛秸秆刨花板和300万m³贴面板生产线。生产的秸秆刨花板产品会散发出淡淡的禾香味,因此在海内外市场享有‘禾香板’的美誉,深受消费者喜欢,被广泛应用于家具制造,特别是定制衣柜和橱柜行业。”万华禾香板业(菏泽)有限公司行政人事部经理梁桐爽介绍。(下转第3版)

春寒未褪,奋进的热潮已悄然涌动。当乙巳蛇年新春第一会的号角还在菏泽大地激荡,2月22日,市委书记张伦率领的考察招商团结束厦门、杭州的密集行程,满载合作成果返程。这场以“争分夺秒”为基调的招商行动,擂响了菏泽全年高质量发展的“开场战鼓”。

以快制胜,抢抓“开门红”

人勤春来早,棋争一着先。2025年是“十四五”规划的收官之年和“十五五”规划的谋划之年,也是菏泽加快高质量转型发展的重要一年。产业项目是转型的重要支点,而招商引资则是破局的核心抓手。

当前,城市间招商引资竞争日益激烈,项目落地难度加大。唯有主动出击、抢占先机,方能赢得发展主动权。

行动是最好的注解——春节假期还未结束(正月初七),张伦便赶赴曹县调研重点项目,强调全力以赴以赴抓发展、拼经济、抢开局,确保一季度“开门红”,为全年发展夯基蓄势。

坐等不来项目,实干方见成效。市委主要领导躬身带队,南下叩门考察招商,彰显的正是菏泽突破发展的紧迫感与使命感。

以诚拓圈,凝聚“新势能”

朋友交往,真诚为先。此次考察招商,是老朋友的再相聚、商讨深化合作,也是新朋友的初次相见、拓展共赢“朋友圈”。

首站厦门,考察团走进“老朋友”海辰储能科技股份有限公司。这家企业与菏泽的“双向奔赴”,已成为城企合作的典范。

去年10月29日,在鲁西新区,计划总投资超过130亿元的全球首个千安时长时储能电池和系统一体化智造基地——山东海辰一体化零碳产业园开工建设,标志着菏泽围绕资源优势加速构建新型能源体系,朝着打造全球长时储能产业高地迈出坚实步伐。

项目开工以来,市委、市政府高度重视,无论是在环境打造还是要素配置,都做到了用心、用情、用力。

目前,项目一期模组厂房、仓库、宿舍楼桩基施工已全部完成;基础土方工程已完成80%以上,模组厂房基础施工完成30%;材料仓库基础施工完成20%;宿舍楼基础施工完成50%;永临道路施工完成50%。

活动期间,双方交流的关键词是“感谢”和“前景”——感谢合作路上的互相支持,对未来的合作前景充满了期待。

在培育新质生产力、大力发展优势产业上,需要我们不断打开思路和格局,寻找机会填充产业链上的空白,提升经济发展的韧性和潜力。

此行中,考察招商团与微医集团有限公司、百诚医药科技股份有限公司、杭州海库供应链管理有限公司、黄山中创精密制造有限公司、浙江鑫宙竹基复合材料科技有限公司等新朋友,从相识到相知。

通过梳理,不难发现,这些新朋友大多来自生物医药、新能源、机电设备制造、新材料等领域,将有助于我市不断做强“十大重点产业链”。

这些年,“精准”是我市开展招商活动的鲜明标识。招商不能拾进篮子里就是菜,要把准方向、精准招商,找到真正与城市产业发展相契合、有前景的项目。

对于怎样招商、招什么样的项目,市委曾在多次会议中作出要求。比如,要转变理念、调整策略,创新方式、建强队伍,不断提升招商引资质效。再比如,要持续抓好招商引资,更加注重项目创新性、成长性和引领性,算透项目经济账、生态账和民生账,综合运用以商招商、基金招商、大数据招商等形式,切实提高招商成效。

用满满诚意敲开企业家的“心门”,结交“新伙伴”、扩大“朋友圈”,企业家们对投资菏泽、扎根菏泽也信心十足。

以干为先,拼出“加速度”

抓招商引资,再好的方法和理念,都要落实到一个“干”字上。

新春伊始,由市委书记张伦带队开展的这次考察招商活动,其示范引导意义不言而喻。

加快高质量转型发展,不仅需要壮大传统优势产业,更要在富有潜力的领域精耕细作,进入更加高效的发展轨道。

特别是通过新兴产业的招商、合作和孵化,科技成果的引进、落地和转化,以此进一步赋能传统产业,提升优势产业的竞争力,真正将菏泽的“产业链”做大,强化产业链经济的后劲。

当然,敲门招商绝不只是一次工作,而是以更加开放的思维,挖掘和促更多发展机会,以更加主动的作用,争取和达成更多合作成果,努力在推进高质量发展的新征程上书写精彩华章。

春潮澎湃,战鼓催征。这场跨越山海的招商行动,正以开放思维拓空间,以务实合作蓄动能。让我们带着美好希冀,用奋斗书写更多属于菏泽的“春天故事”,拼出更多突破发展的壮美画卷。

记者 胡德光

东明

农技专家下沉一线为小麦生长“把脉开方”

本报讯 (通讯员 薛博 记者 彭传军) 随着雨水节气的到来,气温逐渐回升,小麦即将进入快速生长的关键阶段。为确保夏粮丰产丰收,东明县农业农村局积极组织农技专家下沉一线,深入田间地头查看小麦生长以及病虫害情况,指导农户做好田间管理工作。

“目前小麦正处于返青期,对于长势较弱的麦田,要及时追肥,促进麦苗生长,而对旺苗,则需要进行适当镇压,防止后期倒伏。”东明县农业农村局农业技术推广站站长洪建说,这几天随着气温回升,小麦已逐渐进入返青阶段,东明县组织农技专家来到田间地头,帮助农户查看麦田墒情并现场作出指导。当前是麦田管理的关键时期,进入冬季以来,有效降水偏少,部分地块出现干

二月二十二日,市委书记张伦率领的考察招商团结束厦门、杭州的密集行程,满载合作成果返程